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Ata da Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 
 

 

Informações gerais  

Data: 25/07/2013  Horário: 09h00 Local: Unidade de Pesquisa e Desenvolvimento de São Roque-SP  

 

Participantes:  
Adriana Cappi Paulini (CODEAGRO/SAA); Adrinia Barbosa Peres (Agricultura – Ibiúna); Ana Kazan (IBGE);  
Ana Primavesi (AAO); Ana Flavia Bibadne (Instituto Kairós); André R. Biozoti (Instituto 5 Elementos); 
Antonio Carlos Gomes (Dep. Ana do Carmo); Antonio Carlos Gomes (representante Dep. Ana do Carmo); 
Carin Primaveri Silveira (AAO); Ceceo Chaves (Instituto 5 Elementos); Cintia Maluf (CODEAGRO/SAA);  
Francisco Miguel Corrales (EMBRAPA); Guto Issa (Câmara dos Vereadores); Hiagov Amaral (ALESP); 
Ira Helal (AAO); Isan Marie Yeauvy (Clonagri); Jefferson Martins (AAO/Ibiúna); Jeovane Valério Chrischner 
(Prefeitura Municipal de Itapeva); João Evangelista (AAO/Cotia); Jorge S. Horita (AAO); José Carlos 
Machado (STTR/ADCSS-Itapeva-SP); José Estefno Bassit ( AAO); Josefa Soares da Silva (Chácara Sta. 
Sarah Cally); Luciano Quaglia (ITESP); Marcelo S. Taurino (MAPA-SFA/SP); Marcio Stanziani (AAO); 
Mauricio S. Tachibana (Sind. Rural Ibiúna); Mônica Joseph; Mônica Pilz Borba (Instituto 5 Elementos); 
Muriel P. D. Gonzales; Ondalva Serrano (Presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica);  Paulo 
Adelson (Conselho Meio Ambiente); Pedro Kawamura Gonçalves (Instituto Terra Viva); Radomir Tomitch 
(COVISA/SMS-SP); Raquel F. Ramos (Centro Paula Souza); Roberto L. F. Rosa (CEDAF/SAA); Romeu M. 
Leite (Yamaguishi); Sakae Kinjo (Fundação Mokiti Okada); Sebastião Wilson Tivelli (UPD São 
Roque/APTA/SAA); Sergio Z. Litholdo (Assessor Dep. Aldo Demarchi); Setiuka Nagamura (GIPROI-OCS-
Ibiúna); Silvana Maria Franco Margatho (Gabinete/SAA); Sueli Regina S. Silva (Ecovila UR); Tania Rabello 
(jornalista autônoma); Thais Raiz Teixeira (AAO); Thais Raiz Teixeira (AAO/Ibiúna); Waldemar de Camargo 
(IEA/APTA/SAA); Werner Patzina (Cantinho Natural); Yara M. Chagas Carvalho (IEA/APTA/SAA); 
 

 

Pauta 

1- Abertura e aprovação da ata anterior;  
 

2- Encaminhamento para a Secretaria de Agricultura e Abastecimento de Solicitação de Indicação da 
UPD de São Roque como Centro de Referência em Agricultura Ecológica no Estado de São Paulo em 
decorrência de seu papel histórico e vocacional natural; 
 

3- Regimento Interno das Câmaras Setoriais; 
 

4- Divulgação do Projeto São Paulo Orgânico e promoção da Rodada de Negócios durante a Bio Brazil 
Fair/BioFach 2013; 
 

5- Avaliação e definição do papel da CSAE na agenda de ação, na esfera das políticas públicas 
municipais no âmbito da parceria criada entre o GT da Gestão Municipal da CPOrg com Frente 
Parlamentar da Agricultura Orgânica e Desenvolvimento da Agroecologia; 
 

6- Estudo das áreas de interesse e interação da CSAE junto ao CVT de Agroecologia em fase de 
implementação no IFSP de São Roque; 
 

7- Informes e outros assuntos. 
 

 



No dia 25 de julho de 2013, a reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica foi realizada na 

Unidade de Pesquisa e Desenvolvimento (UPD) de São Roque. A abertura foi realizada pela presidente da 

referida Câmara, Sra. Ondalva Serrano que agradeceu a presença de todos, e fez uma breve introdução sobre 

o papel da Câmara e sua importância, além de citar algumas de suas conquistas. Deu a palavra a Sra. Cintia 

Maluf, que iniciou o item 3, citando um breve histórico sobre as Câmaras Setoriais, falou sobre sua 

reestruturação e inclusive o Regimento Interno elaborado, que será encaminhado aos participantes. 

Mencionou sobre as comemorações do Dia do Agricultor no Parque da Água Branca. 

 Prosseguindo com a pauta, foi feita a leitura da ata da reunião anterior, do dia 27/05/2013, pelo Sr. 

Márcio Stanziani e após ajustes, foi aprovada. 

Dando inicio ao item 2 da pauta, Sra. Ondalva fez a leitura da carta, que seguiu juntamente com a lista 

de presença. Ressaltou a importância da UPD de São Roque para a Agricultura Ecológica, que criou uma 

proposta de utilização do Programa Rede de Jovens na Unidade, condução do Programa São Paulo Orgânico 

e por fim, citou os benefícios que se traria com isso, pois como Centro de Referência da Agricultura Ecológica 

para capacitação, a UPD de São Roque poderia obter mais verbas para trazer cada vez mais melhorias.  

Dr. Sebastião Wilson Tivelli, Chefe da UPD São Roque, fez um breve histórico sobre a Unidade e 

informou suas principais contribuições para o setor. Citou ainda os estudos de novos cultivares, alguns em 

parceria com a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (EMBRAPA), a capacitação de técnicos no 

âmbito do Programa São Paulo Orgânico, que devido a falta de espaço, não atende a demanda e mencionou a 

dificuldade com relação à falta de mão-de-obra, onde possivelmente, uma solução imediata seria o convênio 

com Universidades, o processo já se encontra na Secretaria da Agricultura e Abastecimento (SAA), 

aguardando aprovação. Os representantes dos Deputados Estaduais presentes, manifestaram apoio ao pleito, 

assim como os demais presentes. A Sra. Yara M. Chagas Carvalho, citou ainda a importância de se fortalecer 

a unidade, já que há interesse da Prefeitura Municipal em utilizar o espaço.  

Sr. Romeu M. Leite mencionou o problema na Feira Orgânica em Campinas, realizado no Parque 

Ecológico há 22 anos, mas que em breve, passará a ser cobrado um valor elevado, que não cabe ao produtor. 

Solicitou o apoio da Câmara Setorial para que seja reivindicado um valor justo cobrado pelo Poder Público 

Municipal. 

Posteriormente, foi feita a leitura da carta encaminhada para a Secretária da Agricultura do Estado de 

São Paulo, solicitando apoio do Instituto de Tecnologia de Alimentos (ITAL) e da Coordenadoria de Assistência 

Técnica Integral (CATI), para obter embasamento técnico das argumentações necessárias para isenção de 

ICMS de Produtos Minimamente Industrializados de FLV (Frutas, Legumes e Verduras).  

Sra. Ondalva citou ainda o Seminário na Câmara Municipal, onde o Grupo de Trabalho da Transição 

tentará envolver a prefeitura na busca de soluções. Foi sugerido ainda que fosse criada uma Comissão para 

estudar o assunto.  

Dando seqüência a reunião, foi feita a leitura, pelo Sr. Jeovane V. Chrischner, do ofício encaminhado 

para a SAA com a proposta de criação de um entreposto para a comercialização de produtos da Agricultura 

Familiar no município de Itapeva, dentro de uma área já especificada, pertencente à Companhia de Entreposto 

e Armazéns Gerais do Estado de São Paulo (CEAGESP), o objetivo da ação é criar canais de escoamento de 

hortifrutigranjeiros, e conta com o apoio da Câmara Setorial. 

Foi relatado ainda, pelo Sr. José Carlos Machado, representante da Associação de Desenvolvimento 

Comunitário do Setor Serrinha, do município de Itapeva, problemas relacionados à comercialização dos 

produtos da agricultura familiar, em que o pequeno produtor tem enfrentado com a falta de recursos, falou 



sobre a necessidade de um arranjo produtivo na região, de buscar experiências efetivas e trabalhar com 

pesquisas e extensão rural.  Mencionou também as dificuldades para venda para Programas como o 

Programa de Aquisição de Alimentos (PAA) e Programa Paulista da Agricultura de Interesse Social (PPAIS) e 

Prefeituras, sendo sugerido que o assunto fosse tratado como item de pauta para a próxima reunião. 

Posteriormente, Sra. Silvana Maria Franco Margatho fez breve explanação sobre o Projeto São Paulo 

Orgânico, que surgiu por demanda da própria Câmara Setorial, e promoveu no mês passado uma Rodada de 

Negócios na BioBrazil Fair/BioFach América Latina 2013. 

.Finalizando, Sra. Ondalva pré-agendou a próxima reunião para o dia 26/08/2013, na cidade de 

Itapeva. Não havendo mais nada a tratar, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 
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